Cwiczenie 4

1. Jak jest zdefiniowany czas narastania impulsu?
Czas narastania impulsu to czas przejscia z wartosci 0,1 * Uy,qy 00 0,9 * Uy gy
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2. Jak jest zdefiniowany czas opadania impulsu?
Czas opadania impulsu to czas przej$cia z wartosci 0,9 * Uy, g, 00 0,1 * Uy
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3. Jak jest zdefiniowana szeroko$¢ impulsu sygnalu prostokatnego?
Jest to czas pomiedzy wartosciami 0,5 * Uy gy
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4. Jak nalezy dobra¢ ustawienia oscyloskopu oraz polozenie sygnalu na ekranie, aby
zmierzy¢ czas opadania sygnalu prostokatnego?
e Ustawi¢ wyzwalanie na zbocze opadajace
o  Wilaczy¢ pomiary automatyczne dla czasu opadania impulsu



5.

10.

o Ustawi¢ skale HORIZONTAL tak, aby zbocze narastajace byto widoczne na calej
szerokos$ci ekranu oscyloskopu. Jezeli nie widzimy zbocza opadajacego — przesungc
Sygnat za pomoca pokretta POSITION w sekcji HORIZONTAL
e Upewni¢ sig, ze badany sygnal jest maksymalnie rozciggniety w pionie ekranu —
pokretto SCALE w sekcji VERTICAL
Czy mozna uzyska¢ na ekranie oscyloskopu stabilny obraz sygnalow pochodzacych z
dwach niezaleznych zrodel? Odpowiedz uzasadnij.
Nie mozna uzyska¢ stabilnego obrazu sygnatow pochodzacych z dwoch niezaleznych
zrodet. Dzieje si¢ tak, poniewaz bardzo trudno jest znalez¢ dwa roézne generatory, ktore
beda generowac sygnat o DOKLADNIE tej samej czgstotliwosci (lub ich wielokrotnosci).
Za przyktad wezmy sobie generator A, na ktorym ustawiamy 2 kHz sygnat sinusoidalny
oraz generator B, na ktorym ustawiamy 2 kHz sygnat sinusoidalny. Czestotliwosé
rzeczywista tych sygnalow jest $cisle zalezna od budowy wewngtrznej generatora
(elementdw, z ktorych jest zrobiony uktad generatora), czynnikéw zewnetrznych i kalibracji
generatora na etapie produkcyjnym. Zatem trudno, aby zaszedt przypadek, kiedy
czestotliwos$ci te bedag sobie rdwne (wartos¢ czestotliwosci moze sie r6zni¢ na 30 miejscu
po przecinku, ale si¢ rozni.)

Do czego shuzy tryb wyzwalania podstawy czasu typu Alternate?

Tryb wyzwalania Alternate stuzy do obserwacji sygnatéw, ktore nie speiniajg warunku
czestotliwosciowego. Tryb ten dziata w nastepujacy sposob: w trakcie jednego okresu
podstawy czasu, oscyloskop kresli sygnal z pierwszego kanatu; w trakcie drugiego okresu
podstawy czasu, oscyloskop kresli sygnat z pierwszego kanatu.

T,, £ n — ty okres podstawy czasu

N. 3 n{Zn + 1 => rysuj przebieg z CH1

0 2n => rysuj przebieg z CH2
Czyli to dziata tak, Ze jest sobie sygnal z generatora podstawy czasu. W pierwszym okresie
oscyloskop bierze sygnatl z pierwszego kanatu, a kolejnym bierze z drugiego. Dalej bierze
znowu z pierwszego i tak dale;j. ..
Przy czym, w tym trybie nie widzimy zaleznosci czasowych obu sygnatow na raz.
Do czego stuzy pokretlo SCALE w sekeji HORIZONTAL w oscyloskopie cyfrowym?
Pokretto SCALE stuzy do zmiany stalej czasowej oscyloskopu. W praktyce mozemy
zawezi€ lub rozszerzy¢ sygnat w poziomie.
Do czego stuzy pokretlo LEVEL w sekcji TRIGGER w oscyloskopie cyfrowym?
Pokretto LEVEL shuzy do ustawienia poziomu napigcia, z ktorego oscyloskop rysowac
bedzie badany sygnal.
Do czego stuzy pokretto POSITION w sekcji HORIZONTAL?
Pokretto POSITION stuzy do przesuwania sygnatu w poziomie — poruszaniu si¢ w
poziomie po sygnale w buforze pamigci oscyloskopu.
Opisz roznice dzialania bloku podstawy czasu pomie¢dzy oscyloskopem analogowym a
cyfrowym.



W oscyloskopie cyfrowym, blok podstawy czasu odpowiada za ustawienie czgstotliwosci
probkowania badanego sygnatu.
W oscyloskopie analogowym, blok podstawy czasu generuje sygnat pitoksztattny, ktérego
zadaniem jest uzyskanie stabilnego oscylogramu na ekranie oscyloskopu.

11. Widok ekranu oscyloskopu pokazany zostal na ponizszym rysunku. Wyznacz okres
sygnalu doprowadzonego do kanalu CH1 oscyloskopu oraz oszacuj blad wzgledny
pomiaru tej wielkosci, jezeli 6,C, = 50 ppm.
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Widok ekranu oscyloskopu cyfrowego
T, =dz = C,
8,C =50 ppm = 5% 1073 % = 0,005 %

85T = 8L + 8,Cy

0,1dz 0
O4L = I *100%

s
T, =4,8dz* 200% =960 us

_0ldz

04Ty * 100% + 0,005 % =~ 2,58% =~ 3%

]

12. Widok ekranu oscyloskopu pokazany zostal na powyzszym rysunku. Wyznacz
czestotliwos¢ sygnatlu doprowadzonego do kanalu CH2 oscyloskopu. Jaki jest blad
graniczny pomiaru tej wielkoSci, jezeli w czasie pomiaru zmierzono dlugo$é¢ odcinka
réwna dwoém okresom sygnaltu, a §,C, = 50 ppm?

T, =dz = C,
84Cx =50 ppm =5 = 1073 % = 0,005 %

8yTx = 8L + 8,Cx

0,1dz 0
oqL = T * 100%
us
T, =6,4dz+200— = 640 us
dz
1



fu =1562,5 Hz

~ 640 * 1055

8yTy = 222 100% + 0,005 % ~ 1,5675% =~ 2 % lub ewentualnie ~ 1,6 %

Od reguly (2.5) jest tylko jeden istotny wyjatek. Otoz jesli pierwszg cyfra
7naczaca niepewnosci dx jest 1, to lepiej zachowad w 8x dwie cyfry znaczace
zamiast jednej. Przypusémy na przyklad, ze nasze obliczenia daja niepewnosc
d8x = 0,14. Zaokraglenie tej wartosci do dx = 0,1 prowadziloby do 40%
zmniejszenia nicpewnosci, mozna zatem dowodzié, ze mnicj mylace byloby
pozostawicnic dwoch cyfr znaczacych, czyli éx = 0,14, Ten sam argument
mozna by ewentualnie zastosowac, kiedy picrwszq cyfra 7naczaca jest 2, nie
dziata ona jednak dla cyfr wiekszych.

Lepiej zachowac” — ale nie trzeba
13. W jaki sposéb mozna zmierzyé okres sygnalow sinusoidalnych za pomoca oscyloskopu
cyfrowego? Rozwaz wszystkie mozliwoSci.
e Pomiar automatyczny
e Pomiar za pomocg kursorow
e Pomiar klasyczny
e Okres jako odwrotno$¢ czestotliwosci sygnatu:
o Pomiar czgstotliwo$ci automatyczny
o Pomiar czgstotliwo$ci za pomoca kursorow
o Pomiar czgstotliwosci klasyczny
o Pomiar czgstotliwo$ci za pomoca krzywych Lissajous
14. Jak wyznaczy¢ graniczny blad wzgledny i bezwzgledny pomiaru odcinka czasu z
wykorzystaniem metody klasycznej (poprzez pomiar dhugosci odcinkow)?

8Ty = 8yL + 8,C,

0,1dz

gdzie §,C, = 0,005 % za$ §,L = D

¥ 100%
AgTy = 8,y * Ty

15. W jaki sposéb nalezy dobraé¢ ustawienia oscyloskopu oraz polozenie sygnalu na ekranie,
aby zapewnié¢ najdokladniejszy pomiar czestotliwosci sygnalu sinusoidalnego za pomoca
pomiaru dlugosci odcinkow?

e Ustawi¢ skale HORIZONTAL oraz pozycje POSITION tak, aby pelny okres sygnatu
byl widoczny na catej szerokosci ekranu oscyloskopu.

e Upewni¢ sig, ze badany sygnal jest maksymalnie rozciggnigty w pionie ekranu —
pokretto SCALE w sekcji VERTICAL.

16. Wymien i opisz metody wyzwalania podstawy czasu w oscyloskopie cyfrowym. [§liski
temat ~JB]



Trigger Modes

The oscilloscope provides seven trigger modes: Edge, Pulse Width, Slope, Video,
Alternate, Pattern (only for DS1000D series) and Duration trigger (only for DS1000D
series).

Edge: An edge trigger occurs when the trigger input passes through a specified
voltage level at the specified slope direction.

Pulse Width: Use this trigger type to catch pulses with certain pulse width.

Slope: The oscilloscope begins to trigger according to the signal rising or falling
speed.

Video: Use video trigger on fields or lines for standard video signals.
Alternate: Trigger on non-synchronized signals of the dual channels.
Pattern: To Trigger through detecting a specified code.

Duration: To trigger within a specified time on the conditions of a specified code.

Edge — wyzwalanie poziomem
o W momencie przekroczenia przez badany sygnal wartosci ustalonej przez
TRIGGER LEVEL, odpowiedni uktad w oscyloskopie generuje impuls, ktéry
wyzwala podstawe czasu.
Pulse Width — wyzwalanie zadang szeroko$cig impulsu
o W momencie, gdy badany impuls przekracza zadang wartos¢, generowany jest
impuls wyzwalajacy podstawe czasu.
https://youtu.be/q9WutkU3avo?t=3m19s
Slope — wyzwalanie zboczem
o W tym trybie, wyzwalanie jest uzaleznione od czasu narastania lub opadania
zbocza w sygnale.
https://www.youtube.com/watch?v=Kyga29W9ysl
Video — wyzwalanie standardowym sygnatem wideo
o Oscyloskop ,,wytapuje” sygnaty synchronizacyjne z badanego sygnatu i uzywa
ich jako generator podstawy czasu. [Nie jestem pewny ~JB]
Alternate — wyzwalanie sygnatéw niezsynchronizowanych w kanatach CH1 i CH2
o Odpowiedz znajduje si¢ w zadaniu nr 6

17. Scharakteryzuj typy wyzwalania Auto i Normal.

Auto — podstawa czasu jest wyzwalana nawet wtedy, kiedy sygnatlu nie ma. Inaczej —
generator podstawy czasu pracuje w trybie ciggtym.

Normal — oscyloskop nie generuje sygnalu wyzwalania podstawy czasu, gdy nie ma
sygnalu. Gdy badany sygnat przekroczy warto§¢ TRIGGER LEVEL, generuje si¢
impuls, ktory wyzwala generator podstawy czasu.

18. Do czego wykorzystywane jest wyzwalanie podstawy czasu typu Single?

Single — podstawa czasu wyzwalana tylko raz i wy$wietlany jest tylko jeden przebieg
sygnatu. Stuzy do badania parametrow sygnatow niecokresowych.

19. Wymien podstawowe czasowe parametry sygnaléw mierzone za pomoca automatycznej
funkcji Measure.

Amplituda
Napigcie migdzyszczytowe
Warto$¢ $rednia napigcia


https://youtu.be/q9WutkU3avo?t=3m19s
https://www.youtube.com/watch?v=Kyga29W9ysI

e Warto$¢ minimalna napiecia
o  Warto$¢ maksymalna napigcia
o Czestotliwose
e Okres
e Czas narastania
e Czas opadania
e Szerokos¢ impulsu dodatniego
e Szeroko$¢ impulsu ujemnego
20. W jaki spos6b pomiar wielokrotnos$ci okresu (metoda pomiaru dlugos$ci odcinka) wplywa
na dokladno$¢ pomiaru pojedynczego okresu?

Pomiar wielokrotnosci okresu zwigksza doktadnos¢ pomiaru pojedynczego okresu (zmniejsza

blad 64Ty). Jest to prawdziwe do momentu, kiedy przestajemy rozroznia¢ koniec i poczatek
pojedynczego okresu na oscylogramie.

TO CO JEST PONIZEJ TO TEN TEGO NIE CZYTAC BO BZDURY!



Dowad:
Postawmy sobie pewne arbitralne zatoZenie — chcemy, aby byta spetniona zalezno$¢ §,T, <

10%, gdzie
8gTy = 8gL + 84Cy

Kolejnym zatozeniem jest rozmiar ekranu oscyloskopu: 12 dzialek szerokosci i 8 dziatek
dtugosci.
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Liczba okreséw badanego sygnatu na ekranie oscyloskopu




